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ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ & ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 

/ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 
 

Ηµεροµηνία: Μ. Τετάρτη 8 Απριλίου 2015 
∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 

 

 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Έστω 1 2 kx ,x , ,x…  οι τιµές µιας µεταβλητής Χ που αναφέρονται στα άτοµα 
ενός δείγµατος µεγέθους ν, όπου κ, ν, µη µηδενικοί φυσικοί αριθµοί µε 
κ ν≤ .Να αποδείξετε ότι: 

α. i0 f 1≤ ≤  για κάθε i 1,2, ,κ= …   
β.  1 2 κ

f f f 1+ +…+ =   
Μονάδες 8 

A2. Τί ονοµάζεται στατιστική οµαλότητα ή νόµος των µεγάλων αριθµών; 
Μονάδες 4 

Α3. Τί εκφράζει η αθροιστική σχετική συχνότητα iF  της τιµής ix  µιας ποσοτικής 
µεταβλητής Χ; 

Μονάδες 3 

Α4. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο 
σας, δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η 
πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασµένη. 
α. Αν για µια συνάρτηση f  ορισµένη στο Α ισχύει ( ) ( )0f x f x≥  για κάθε 

x A∈ , τότε η f  παρουσιάζει µέγιστο στο 0x A∈ . 

β. Η παράγωγος µιας συνάρτησης f  σε ένα 0x  του πεδίου ορισµού της 

εκφράζει τον ρυθµό µεταβολής του x  ως προς y f (x)=  όταν 0x x= .  
γ. Το εύρος είναι ένα µέτρο διασποράς που βασίζεται µόνο στις δύο ακραίες 

παρατηρήσεις. 
δ. ∆ύο ασυµβίβαστα ενδεχόµενα είναι συµπληρωµατικά. 
ε. Αν για δύο ενδεχόµενα Α, Β ενός δειγµατικού χώρου Ω ισχύει 

( ) ( )Ρ Α Ρ Β ,≤    τότε Α Β⊆ . 

Μονάδες 5x2 
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ΘΕΜΑ Β 

Τα χρόνια προϋπηρεσίας των υπαλλήλων µιας εταιρείας έχουν οµαδοποιηθεί σε 5 
κλάσεις ίσου πλάτους (θεωρούµε ότι οι παρατηρήσεις κάθε κλάσης είναι οµοιόµορφα 
κατανεµηµένες).Στο παρακάτω σχήµα δίνεται το πολύγωνο αθροιστικών σχετικών 
συχνοτήτων επί τοις εκατό, που αντιστοιχεί στα χρόνια προϋπηρεσίας των 
υπαλλήλων. 

 
Για τα ευθύγραµµα τµήµατα ΑΒ, ΑΓ ισχύει ότι 

ΑΒ 1

ΑΓ 4
=  

Β1. Να αποδείξετε ότι η διάµεσος του παραπάνω δείγµατος είναι ίση µε 9. 
(Μονάδες 3) Στη συνέχεια, αν γνωρίζουµε ότι η σχετική συχνότητα της 
δεύτερης κλάσης είναι τριπλάσια από την σχετική συχνότητα της τέταρτης 
κλάσης να κατασκευάσετε τον πίνακα σχετικής συχνότητας if  και αθροιστικής 
συχνότητας iF . (Μονάδες 4) 

Μονάδες 7 

Β2. Αν 2f 0,3=  και 4f 0,1=  να βρείτε την µέση τιµή και την διακύµανση του 
δείγµατος. 

Μονάδες 6 
Β3. Αν επιπλέον, ισχύει ότι 

5
2
i i

i 1

x v 5280
=

=∑  

Να βρείτε πόσοι υπάλληλοι έχουν τουλάχιστον 5 χρόνια προϋπηρεσίας. 

Μονάδες 7 
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Β4. Η εταιρεία αποφάσισε να δώσει ένα εφάπαξ επίδοµα iy  (ευρώ) σε κάθε 

υπάλληλο το οποίο εξαρτάται από τα χρόνια προϋπηρεσίας του και δίνεται από 
την σχέση 

i iy 3x 2i,  i 1,2,3,4,5= + =  

Να βρείτε πόσο θα στοιχίσει στην εταιρεία η απόφαση αυτή. 
Μονάδες 5 

∆ίνεται ότι, 
2k k

2 2
i i i i

i 1 i 1

1 1
s x v x v

v v
= =

   
= −  

   
∑ ∑  

 
 
ΘΕΜΑ Γ 

∆ίνεται ο δειγµατικός χώρος Ω ενός πειράµατος τύχης, ο οποίος αποτελείται από 
ισοπίθανα απλά ενδεχόµενα. Αν Α, Β ενδεχόµενα του Ω µε A ≠∅ , και συνάρτηση f 
µε τύπο: 

( ) ( ) ( )2f x x P A P B x′ ′= − +   , 

όπου A , B′ ′  τα συµπληρωµατικά των Α και Β. 

Γ1. Να δείξετε ότι η εφαπτοµένη ε της f στο σηµείο της ( )( )M 1, f 1  έχει εξίσωση: 

( ) ( )ε :y P A P B x 1=  +  −   

Μονάδες 3  

Αν η ε σχηµατίζει µε τους άξονες τρίγωνο µε εµβαδό 
( )

1
E τ.µ.

2P A B
=

∪

  

Γ2. Να δείξετε ότι τα Α,  Β είναι ασυµβίβαστα. 
Μονάδες 6  

Γ3. Αν για το δείγµα 1 2 7x ,x , ,x… , µε  

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

1 2 3 4

5 6 7

x P , x P A B , x P A B , x P B A ,

x P A B , x P Ω , x P B

= ∅ = ∪ = ∩ = −

= − = =
 

ισχύει ότι 
1

δ
3
=  και 

8
x

21
= , τότε να δείξετε ότι ( )

1
P A

3
= , ( )

1
P B

3
=  και 

( )
2

P A B
3

∪ = . 

Μονάδες 7  
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Γ4. Έστω Γ ένα ενδεχόµενο του ίδιου δειγµατικού χώρου Ω. Στο δείγµα 

1 2 7x , x , , x…  του ερωτήµατος Γ.3. προσθέτουµε µια παρατήρηση 

( )8

1
x P Γ

2
= + . Αν το νέο δείγµα έχει µέση τιµή 

1
x

2
′ = , να αποδείξετε ότι: 

i. τα Α και Γ δεν είναι ασυµβίβαστα, 
Μονάδες 4  

ii.  ( )
1 1

P A Γ
6 3
≤ ∩ ≤ . 

Μονάδες 5  
 
 
ΘΕΜΑ ∆ 

∆ίνεται η συνάρτηση f (x) x ln x (x 1)ln(x 1), x 0= − + + >  ένα δείγµα ν 

παρατηρήσεων it , i  1,  2,  ,ν= …  οι οποίες έχουν µέση τιµή x 0> , τυπική απόκλιση 

s, συντελεστή µεταβολής CV και ισχύει 
ν

2 2
i

i 1

t (x x 11) ν

=

= − + ⋅∑ . Έστω επίσης ο 

δειγµατικός χώρος { }Ω 0,1,2,...,9=  ενός πειράµατος τύχης, για τα στοιχειώδη 

ενδεχόµενα του οποίου γνωρίζουµε ότι: Ρ(κ) f (κ), κ 1,2,...,9′′= =  και Ρ(0) CV= . 

∆1. Να δείξετε ότι CV = 10%. 
Μονάδες 6 

∆2. Να δείξετε ότι x 10, s 1= = . 
Μονάδες 6 

∆3. Να βρείτε το ποσοστό µεταβολής του συντελεστή CV , αν η τιµή καθεµίας από 
τις παρατηρήσεις it , i  1,  2,  ,ν= … , ελαττωθεί κατά 2 µονάδες.  

Μονάδες 5 
∆ίνεται επιπλέον ότι ν = 16. 

∆4. Να δείξετε ότι i6 t 14, i 1,2,...,16≤ ≤ =  (Μονάδες 4) και να ελέγξετε αν µπορεί 
να υπάρχει παρατήρηση του δείγµατος την οποία θα αφαιρέσουµε από το 
δείγµα και η µέση τιµή των υπόλοιπων 15 παρατηρήσεων να είναι 

1
x 9= (Μονάδες 4) 

Μονάδες 8 
∆ίνεται ότι, 

ν ν
2

2 2
i i

i 1 i 1

1 1
s t t

v v
= =

   
= −  

   
∑ ∑  


